МОЖЛИВОСТІ СУМІСНОГО ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ ЕНЕРГІЇ ВІТРУ ТА СОНЯЧНОЇ РАДІАЦІЇ
Ференц В. І., студент

КПІ ім. Ігоря Сікорського, кафедра відновлюваних джерел енергії

Вступ. Одним з недоліків використання енергоустановок відновлюваних джерел енергії є непостійність та непередбачуваність генерації енергії. На прикладі використання вітроелектростанцій та сонячних електростанцій пов’язано це, як відомо, з мінливістю таких природних явищ, як сонячна радіація та швидкість вітрового потоку. На практиці для усунення цієї проблеми окрім підключення установки до загальної електричної мережі та використання системи потужних акумуляторних батарей, застосовується використання так званих гібридних систем, що використовують декілька різних видів установок ВДЕ.
Мета роботи. Аналіз комбінованого використання сонячної та вітрової енергії за допомогою установок ВДЕ.
Матеріали та результати досліджень. Україна володіє досить сприятливими умовами для використання енергії сонця та має потужні ресурси вітрової енергії.  За даними атласу енергетичного потенціалу відновлюваних джерел енергії України середньорічна кількість сумарної сонячної радіації, що потрапляє на 1 м2 знаходиться в межах від 1050 кВт·год/м2 в її північній частині до 1475  кВт·год/м2 на півдні. Найвищі швидкості вітру характерні для Причорноморської низовини, Кримських та Карпатських гір, Приазовської, Волинської та Донецької височин. Середньорічні швидкості вітру за результатами багаторічного аналізу змінюються від 2,5 до 5,7 м/с на висоті флюгера приблизно 10 м [1].
Мінливість показників вітрової та сонячної енергії залежить від багатьох факторів: рельєфу, клімату, географічної широти розташування електростанції, стану атмосферного повітря, альбедо, шорсткості поверхні землі, флори, притаманної обраній ділянці, пори року, часу доби і т. д. Для вирішення проблеми мінливості і непостійності видачі потужності в енергомережу дедалі частіше використовують гібридні системи ВЕС та СЕС, проте таке використання потребує оцінки спільної потужності енергії вітру та сонця з врахуванням асиметрії сонячних та вітрових енергоресурсів протягом року. 
Для інтегральної оцінки вітрового та сонячного ресурсів України використовуються наступні припущення: природні ресурси для наведених типів енергетик присутні та доступні для використання по всіх регіонах країни, при цьому кожен регіон володіє різним потенціалом та ефективністю використання даних ресурсів; порогові характеристики ресурсів залежать від використаного обладнання та технічних характеристик установок ВДЕ та не є сталими; енергія, отримана від використаних технологій та установок, прямопропорційно залежить від характеристик природних ресурсів, використаних при генерації; вітроустановки різного типу можуть бути встановлені одночасно на одній ділянці і не перешкоджають роботі один одного [2].
Опираючись на зазначені припущення, за даними метеостанцій для показників сумарної сонячної радіації та середньої швидкості вітру будуються карти сумарного потенціалу для території України, а для більш детального дослідження динаміки – діаграми сонячного, вітрового та сумарного потенціалу у в. о. Аналіз отриманих результатів показує, що комплексне використання установок ВДЕ дозволяє змінювати часову динаміку отримання енергії від установок, що є неможливим при застосуванні окремих моносистем. 
Більше того, динаміку можна коригувати в залежності від пори року за допомогою знаходження оптимального співвідношення між кількістю чи потужністю встановлених установок ВДЕ різних типів. Якщо надати перевагу сонячній енергетиці, то сумарний енергетичний потенціал збільшиться в літні місці, а в зимові – навпаки. Якщо ж надати перевагу вітровій генерації, тоді енергетична крива поступово вирівнюється, а потім починає збільшуватися потенціал зимових місяців року, а літніх – навпаки зменшуватися. Наприклад, якщо співвідношення сонячного та вітрового потенціалів між 0,5/1 та 0,3/1 криві сумарного потенціалу майже вирівнюються, їм притаманні незначні максимуми навесні та незначні мінімуми восени.
Для забезпечення стабільного та надійного енергопостачання від установок ВДЕ поруч з комплексним використанням застосовують системи акумулювання енергії. При цьому необхідно враховувати, що не кожна акумуляторна батарея може бути використана для комбінації «ВЕС+СЕС». Акумулятори повинні характеризуватись підвищеною надійністю та можливістю тривалих і глибоких циклів заряду-розряду. Додатково можна запровадити використання суперконденсаторів для обмеження короткочасних провалів напруги, а при більш тривалих провалах напруги генерації – системи акумуляторів [3].
Висновок. Комплексне використання установок ВДЕ дозволяє гнучко використовувати їхній потенціал, згладжувати чи підсилювати природні коливання генерації енергії, а використання в комплексі суперконденсаторів та акумуляторних батарей забезпечить надійне та безперебійне енергопостачання споживача без зменшення ресурсу роботи накопичувачів енергії.
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